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1일 1지문으로 1등급 달성 - 배인호 초격차(超格差) 국어 제공
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2016학년도 수능 A형 16~18    풀이시간 : 

풀이 전 이해도 :         수업 후 이해도 :

지레는 받침과 지렛대를 이용하여 물체를 쉽게 움직일 수

있는 도구이다. 지레에서 힘을 주는 곳을 힘점, 지렛대를 받치

는 곳을 받침점, 물체에 힘이 작용하는 곳을 작용점이라 한다.

받침점에서 힘점까지의 거리가 받침점에서 작용점까지의 거리에

비해 멀수록 힘점에 작은 힘을 주어 작용점에서 물체에 큰 힘을

가할 수 있다. 이러한 지레의 원리에는 돌림힘의 개념이 숨어

있다.

물체의 회전 상태에 변화를 일으키는 힘의 효과를 돌림힘이

라고 한다. 물체에 회전 운동을 일으키거나 물체의 회전 속도

를 변화시키려면 물체에 힘을 가해야 한다. 같은 힘이라도 회

전축으로부터 얼마나 멀리 떨어진 곳에 가해 주느냐에 따라

회전 상태의 변화 양상이 달라진다. 물체에 속한 점 X와 회전

축을 최단 거리로 잇는 직선과 직각을 이루는 동시에 회전축

과 직각을 이루도록 힘을 X에 가한다고 하자. 이때 물체에 작

용하는 돌림힘의 크기는 회전축에서 X까지의 거리와 가해 준

힘의 크기의 곱으로 표현되고 그 단위는 N․m(뉴턴미터)이다.

동일한 물체에 작용하는 두 돌림힘의 합을 알짜 돌림힘이라

한다. 두 돌림힘의 방향이 같으면 알짜 돌림힘의 크기는 두 돌

림힘의 크기의 합이 되고 그 방향은 두 돌림힘의 방향과 같다.

두 돌림힘의 방향이 서로 반대이면 알짜 돌림힘의 크기는 두

돌림힘의 크기의 차가 되고 그 방향은 더 큰 돌림힘의 방향과

같다. 지레의 힘점에 힘을 주지만 물체가 지레의 회전을 방해

하는 힘을 작용점에 주어 지레가 움직이지 않는 상황처럼, 두

돌림힘의 크기가 같고 방향이 반대이면 알짜 돌림힘은 0이 되

고 이때를 돌림힘의 평형이라고 한다.

회전 속도의 변화는 물체에 알짜 돌림힘이 일을 해 주었을

때에만 일어난다. 돌고 있는 팽이에 마찰력이 일으키는 돌림힘

을 포함하여 어떤 돌림힘도 작용하지 않으면 팽이는 영원히

돈다. 일정한 형태의 물체에 일정한 크기와 방향의 알짜 돌림

힘을 가하여 물체를 회전시키면, 알짜 돌림힘이 한 일은 알짜

돌림힘의 크기와 회전 각도의 곱이고 그 단위는 J(줄)이다.

가령, 마찰이 없는 여닫이문이 정지해 있다고 하자. 갑은

지면에 대하여 수직으로 서 있는 문의 회전축에서 1m

떨어진 지점을 문의 표면과 직각으로 300N의 힘으로 밀고,

을은 문을 사이에 두고 갑의 반대쪽에서 회전축에서 2m

만큼 떨어진 지점을 문의 표면과 직각으로 200N의 힘으로

미는 상태에서 문이 90° 즉, 0.5π 라디안을 돌면, 알짜 돌

림힘이 문에 해 준 일은 50πJ이다.

알짜 돌림힘이 물체를 돌리려는 방향과 물체의 회전 방향이

일치하면 알짜 돌림힘이 양(+)의 일을 하고 그 방향이 서로

반대이면 음(-)의 일을 한다. 어떤 물체에 알짜 돌림힘이 양의

일을 하면 그만큼 물체의 회전 운동 에너지는 증가하고 음의

일을 하면 그만큼 회전 운동 에너지는 감소한다. 형태가 일정한

물체의 회전 운동 에너지는 회전 속도의 제곱에 정비례한다.

그러므로 형태가 일정한 물체에 알짜 돌림힘이 양의 일을 하면

회전 속도가 증가하고, 음의 일을 하면 회전 속도가 감소한다.

16. 윗글의 내용과 일치하지 않는 것은?

① 물체에 힘이 가해지지 않으면 돌림힘은 작용하지 않는다.

② 물체에 가해진 알짜 돌림힘이 0이 아니면 물체의 회전 상태가

변화한다.

③ 회전 속도가 감소하고 있는, 형태가 일정한 물체에는 돌림힘이

작용한다.

④ 힘점에 힘을 받는 지렛대가 움직이지 않으면 돌림힘의 평형이

이루어져 있다.

⑤ 형태가 일정한 물체의 회전 속도가 2배가 되면 회전 운동

에너지는 2배가 된다.

17. [가]에서 문이 90° 회전하는 동안의 상황에 대한 이해로 적절한
것은?

① 알짜 돌림힘의 크기는 점점 증가한다.

② 문의 회전 운동 에너지는 점점 증가한다.

③ 문에는 돌림힘의 평형이 유지되고 있다.

④ 알짜 돌림힘과 갑의 돌림힘은 방향이 같다.

⑤ 갑의 돌림힘의 크기는 을의 돌림힘의 크기보다 크다.

18. 윗글을 바탕으로 할 때, <보기>의 ‘원판’의 회전 운동에 대한
이해로 적절하지 않은 것은? [3점]

<보 기>

돌고 있는 원판 위의 두 점 A, B는 그 원판의 중심 O를
수직으로 통과하는 회전축에서 각각 0.5R, R만큼 떨어져 O,
A, B의 순서로 한 직선 위에 있다. A, B에는 각각 OA, OB와

직각 방향으로 표면과 평행하게 같은 크기의 힘이 작용하여
원판을 각각 시계 방향과 시계 반대 방향으로 밀어 준다.
현재 이 원판은 시계 반대 방향으로 회전하고 있다. 단, 원판
에는 다른 힘이 작용하지 않고 회전축은 고정되어 있다.

① 두 힘을 계속 가해 주는 상태에서 원판의 회전 속도는 증가한다.

② A, B에 가해 주는 힘을 모두 제거하면 원판은 일정한 회전

속도를 유지한다.

③ A에 가해 주는 힘만을 제거하면 원판의 회전 속도는 증가한다.

④ A에 가해 주는 힘만을 제거한 상태에서 원판이 두 바퀴 회전

하는 동안 알짜 돌림힘이 한 일은 한 바퀴 회전하는 동안 알짜

돌림힘이 한 일의 4배이다.

⑤ B에 가해 주는 힘만을 제거하면 원판의 회전 운동 에너지는

점차 감소하여 0이 되었다가 다시 증가한다.
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